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Campos de Golf: 

consecuencias socioeconómicas y ambientales* 

El pretender conocer “a priori” las consecuencias sobre el entorno social y económico de una actuación “potente” en el territorio, como es la construcción de un campo de golf, no es sencillo. Este breve artículo, fruto de una intervención pública y de algunos trabajos previos, pretende dejar algunas puertas abiertas para seguir avanzando en ese sentido.

Los campos de golf en la legislación. Las principales normas jurídicas canarias sobre los campos de golf son las siguientes: Ley de medidas urgentes en materia de ordenación del territorio y del turismo de Canarias (Julio 2.001); Avance de las Directrices de Ordenación General y del Turismo de Canarias. Del análisis de las mismas se vislumbra claramente que el Gobierno de Canarias considera a los campos de golf un elemento importante dentro de la industria turística canaria y que su objetivo es apoyar una mayor implantación de los mismos en el archipiélago.  

El Turismo es “ineficiente” para Canarias. En la actualidad, es incuestionable la importancia que tiene la actividad turística en la economía canaria. En 1.998, el 76,6% del empleo total de la región estaba vinculado a dicho sector y éste representa aproximadamente el 80% del Producto Interior Bruto generado en el archipiélago. No obstante, algunos de los rasgos más negativos de dicha actividad son los siguientes: A) La industria turística de Canarias es diseñada y dirigida en su mayor parte por agentes económicos del exterior a través del control de la demanda. TUI ha advertido a los empresarios canarios de la competencia mediterránea y de la conveniencia de no subir los precios turísticos en Canarias. B) La sociedad canaria está financiando la mayor parte de las externalidades negativas del turismo, por ejemplo, haciendo frente a los aumentos de necesidades de infraestructura, vivienda, servicios básicos y energía. C) El turista, de promedio, consume más agua, suelo, energía y genera más residuos que el residente del archipiélago. D) Al aumentar la importancia del turismo en la economía canaria, se incrementa la dimensión de una eventual crisis. E) A pesar de que Canarias tiene los precios turísticos relativamente altos y un índice de ocupación importante, no lidera el ratio nivel de ingreso/plaza. F) Existe un desequilibrio importante entre el gasto turístico en el país de origen (64,8%) y en destino (35,1%). G) En los últimos años la industria turística canaria se esta homogeneizando con la de los países competidores y por tanto, se está abocado a competir en precios. Esta situación es muy peligrosa para la competitividad turística regional.

Los campos de golf en el ámbito local. Sintéticamente y con respecto al consumo de recursos naturales de los campos de golf, hay que señalar que un campo de 18 hoyos necesita de media 60 Has. de suelo; para una superficie de 30 Has se estiman necesarios 1.250 m3 de agua y día (0.45 Hm3/año) y el consumo de productos químicos necesarios para el mantenimiento del campo es relativamente importante. Con respecto a los efectos de la construcción de campos de golf sobre el entorno social y económico más próximo, se puede afirmar que, en la medida que es una infraestructura que contribuye a la consolidación y predominio de la actividad turística en un territorio, a medio y largo plazo se generará “una espiral peligrosa de precios bajos y demanda escasamente cualificada”. Ante un deterioro progresivo  como el que se vislumbra, parte de la demanda turística buscará otros destinos que le preste los mismos servicios en un entorno territorial no tan degradado. Este “escape” de parte de la demanda tendrá que ser afrontado por el empresariado turístico con una reducción de precios que logre atraer nuevos segmentos de demanda. La disminución de costes afecta al nivel salarial de los trabajadores, al porcentaje de fondos para mejorar la oferta y acondicionamiento de la misma, formación, etc.  El fenómeno se va reproduciendo en un proceso con un preocupante final, que es la pérdida de competitividad de la comarca en un sector turístico fuertemente competitivo a nivel mundial.     


Como reflexión final y con la posibilidad de ser excesivamente sintéticos, se puede afirmar que el producto turístico “campo de golf” es un obstáculo claro para el logro de una economía y sociedad más sustentable, contribuye a aumentar la “ineficiencia” de la industria turística canaria y “traslada” costes empresariales privados a la sociedad que tienen que ser soportados por ésta.

Pedro H. Álvarez Rguez.

Economista
(*) Extracto de una exposición realizada en San Sebastián de La Gomera el día 22 de Noviembre de 2.001 en el marco de los Actos Conmemorativos de la Rebelión de los Gomeros.
